



Σύσταση για τη δημιουργία ενός κέντρου αναφοράς για την καλή διαβίωση των ψαριών

ΓΣΥ 2022-09

Μάρτιος 2022



Το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο για την Υδατοκαλλιέργεια (ΓΣΥ) αναγνωρίζει με ευγνωμοσύνη τη λαμβανόμενη υποστήριξη μέσω της χρηματοδότησης της ΕΕ





Σύσταση για τη δημιουργία ενός κέντρου αναφοράς για την καλή διαβίωση των ψαριών

Ευρετήριο

Ευρετήριο	2
Πλαίσιο για την άσκηση πολιτικής.....	3
Πλαίσιο για την καλή διαβίωση των ψαριών	3
Συστάσεις	4



Σύσταση για τη δημιουργία ενός κέντρου αναφοράς για την καλή διαβίωση των ψαριών

Πλαίσιο για την άσκηση πολιτικής

Η ΓΔ SANTE, σε συνεργασία με τα κράτη μέλη, δημιούργησε κέντρα αναφοράς για την καλή διαβίωση των ζώων σχετικά με:

- Την καλή διαβίωση των χοίρων
- Την καλή διαβίωση των πουλερικών και άλλων μικρών ζώων εκτροφής
- Την καλή διαβίωση των μηρυκαστικών και των ιπποειδών

Η νομοθεσία που θεσπίζει τους κανόνες σχετικά με τον ορισμό κέντρων αναφοράς για την καλή διαβίωση των ζώων εντοπίζεται στο άρθρο 95 του «κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2017/625 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 15ης Μαρτίου 2017, για τους επίσημους ελέγχους και τις άλλες επίσημες δραστηριότητες που διενεργούνται με σκοπό την εξασφάλιση της εφαρμογής της νομοθεσίας για τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές και των κανόνων για την υγεία και την καλή μεταχείριση των ζώων, την υγεία των φυτών και τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα...». Οι κανόνες για τον προσδιορισμό των αρμοδιοτήτων και των καθηκόντων τους ορίζονται στο άρθρο 96.

Η δημιουργία κέντρων αναφοράς για την καλή διαβίωση των ζώων διεξάγεται μέσω εκτελεστικών πράξεων, παραδείγματος χάριν μέσω του εκτελεστικού κανονισμού (ΕΕ) 2018/329 της Επιτροπής για τον ορισμό ενός κέντρου αναφοράς για τους χοίρους.

Κάθε κέντρο αναφοράς έχει ένα συγκεκριμένο πρόγραμμα εργασίας και μπορούν να του αποδοθούν οι ακόλουθες αρμοδιότητες:

- Παροχή συνδρομής στους εθνικούς φορείς για τη διασφάλιση της καλής διαβίωσης σύμφωνα με τη νομοθεσία, ανάπτυξη δεικτών λειτουργίας, σύμφωνα με τις ανάγκες
- Ανάπτυξη αξιολόγησης της καλής διαβίωσης και μεθόδων για τη βελτίωση της καλής διαβίωσης
- Διεξαγωγή έρευνας και συνεργασία με τους ερευνητές
- Διεξαγωγή εκπαιδευτικών μαθημάτων για το προσωπικό των εθνικών φορέων, των αρμόδιων αρχών και για εμπειρογνώμονες από τρίτες χώρες
- Διάδοση των διαπιστώσεων των ερευνών και των τεχνικών καινοτομιών

Τα περισσότερα κέντρα αναφοράς διαθέτουν και ένα συμβούλιο ανταλλαγής σκέψεων που αποτελείται από εκτροφείς, συναφείς επαγγελματικές οργανώσεις και οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών.

Η νομοθεσία της ΕΕ για την καλή διαβίωση κατά την εκτροφή, τη μεταφορά και τη σφαγή εφαρμόζεται στα ψάρια εκτροφής. Ο κανονισμός για τη μεταφορά (1/2005) εφαρμόζεται επίσης στην εμπορική μεταφορά ψαριών για διακόσμηση. Η καλή διαβίωση κατά την επαγγελματική αλιεία και τη μη επαγγελματική αλιεία δεν καλύπτεται επί του παρόντος από αυτή τη νομοθεσία.

Πλαίσιο για την καλή διαβίωση των ψαριών

Τα ψάρια και άλλα ευαίσθητα υδρόβια ζώα εκτρέφονται, υπόκεινται σε διαχείριση και εμπορική διάθεση στο πλαίσιο της υδατοκαλλιέργειας, της επαγγελματικής αλιείας, της έρευνας, του



Σύσταση για τη δημιουργία ενός κέντρου αναφοράς για την καλή διαβίωση των ψαριών

εμπορίου ψαριών για διακόσμηση και της μη επαγγελματικής αλιείας. Υπάρχει ένα ευρύ φάσμα ζητημάτων καλής διαβίωσης. Οι απαιτήσεις καλής διαβίωσης διαφέρουν ανάλογα με το είδος, το σύστημα εκτροφής, την περιοχή και το περιβάλλον. Καθώς οι πρακτικές λύσεις σε αυτές τις καταστάσεις πρέπει να βασίζονται στην επιστήμη, η ανάπτυξη ενός κέντρου αναφοράς με τη συμμετοχή εμπειρογνομόνων από όλη την Ευρώπη είναι το ορθό μέσο για την επίτευξη προόδου σε αυτό το πεδίο. Το πεδίο εφαρμογής αυτής της σύστασης περιλαμβάνει την καλή διαβίωση των ψαριών εκτροφής και των λοιπών υδρόβιων ζώων.

Καθώς πρόκειται για ένα πεδίο με τεράστιο εύρος, πρέπει να τεθούν προτεραιότητες.

Συστάσεις

Η ΕΕ πρέπει να δημιουργήσει ένα κέντρο αναφοράς για την καλή διαβίωση των ψαριών βάσει μιας σύμπραξης θεσμών με εύρος εξειδίκευσης και ικανοτήτων στην επιτόπια εργασία προκειμένου να διασφαλίσει την κάλυψη όλων των βασικών ειδών και συστημάτων υδατοκαλλιέργειας, ενσωματώνοντας την ποικιλότητα ανά περιοχή.

Το κέντρο αναφοράς πρέπει να έχει ευρύ φάσμα αρμοδιοτήτων, ώστε να περιλαμβάνει τουλάχιστον την καλή διαβίωση όλων των ψαριών εκτροφής και λοιπών ευαίσθητων υδρόβιων ζώων εκτροφής.

Οι προτεραιότητες πρέπει να περιλαμβάνουν την ανάπτυξη ειδικών κατευθυντήριων οδηγιών για τα είδη, δεικτών λειτουργίας, καθώς και την προτεραιοποίηση των απαιτήσεων στο πεδίο της νομοθεσίας και της έρευνας για τα ψάρια εκτροφής σε όλα τα στάδια, όπως στα εκκολαπτήρια, κατά την εκτροφή, τη μεταφορά και τη σφαγή. Το κέντρο αναφοράς πρέπει επίσης να εξετάζει την καλή διαβίωση των ψαριών εκτροφής και λοιπών ευαίσθητων υδρόβιων ζώων που εκτρέφονται σε τρίτες χώρες και εισάγονται αργότερα στην ΕΕ.

Το κέντρο αναφοράς θα έχει ρόλο και στη διάδοση των διαπιστώσεων των ερευνών και των τεχνικών καινοτομιών, καθώς και στη διεξαγωγή εκπαιδευτικών μαθημάτων για τα εθνικά δίκτυα επιστημονικής υποστήριξης, για το προσωπικό των αρμόδιων αρχών των κρατών μελών και για εμπειρογνώμονες από τρίτες χώρες.

Οι αρμοδιότητες και το πρόγραμμα δραστηριοτήτων του Κέντρου Αναφοράς πρέπει να σχεδιαστεί και να διεξαχθεί σε στενή διαβούλευση, συνεργασία και διάλογο με τους ενδιαφερόμενους φορείς, συμπεριλαμβανομένων των εκπροσώπων του κλάδου, μικρών και μεγάλων, και τις ΜΚΟ.

Διαφορετική γνώμη: Η ΕΑΑ (Ευρωπαϊκή Ένωση Μη Επαγγελματιών Αλιέων) τοποθετείται κατά της πρότασης για τη σύσταση «κέντρων αναφοράς για την καλή διαβίωση των ψαριών», καθώς θεωρούμε ότι συνιστά μια περιττή και αχρεία χρήση των χρημάτων των φορολογουμένων.



Γνωμοδοτικό Συμβούλιο για την Υδατοκαλλιέργεια (ΓΣΥ)

Rue Montoyer 31, 1000 Βρυξέλλες, Βέλγιο

Τηλ: +32 (0) 2 720 00 73

E-mail: secretariat@aac-europe.org

Twitter: @aac_europe

www.aac-europe.org